

# 關山高 石山林 南一段 山岳風情

■ 文、攝影 / 林育景



▲ 南台首嶽—關山

## 南台首嶽—關山

關山，標高3,666公尺，有人稱為「南台首嶽」，亦有人稱為「南霸天」，不管如何稱呼，都是說明他是南台灣第一高的山峰，從玉山、大水窟山以南，就無高過他的山峰，山形酷似金字塔，凸出雲表，鶴立群山，方圓數十里無與爭峰。

來到南橫公路139公里處的進涇橋，開始此次行程。經過庫哈諾新山屋、經過3026高地，關山矗立正前方，由於正值冬季，地上積雪，樹葉也積雪，形成美麗的「霧凇」，雖然沒趕上下雪時上山賞雪，但能在雪未溶時上山，欣賞「霧凇」美景，也是價值連城。

走過圓柏林、攀上斷崖，關山終於到了，從進涇橋開始已然過了9個小時。回望來時路，有時森林，有時箭竹，有時

草坡，前一陣子冷氣團帶來的雪，積在步道上，當春天來臨，這些冰會融化，成為高山動植物最佳的「活水」，或成為荖濃溪的流水，成為高屏民衆的飲用水。水的旅程，在關山上我們看得到，所以登關山我們有更多感激與認識。來來去去，人間多少喜怒哀樂，就像山的冰雪，當春暖花開，什麼都看不見了，所以世間事還有多少需計較的呢？登高山讓我們看好風景，也可增長我們的見識，開闊視覺與心靈領域。

吟詠著杜甫的「望嶽」詩：「會當凌絕頂，一覽衆山小。」是的，在這南台灣，登上關山，真的是「一覽衆山小」。雖然從南、北看關山，都像是一座金字塔，但是登上峰頂卻有相當廣闊的平台，看起來多少溫柔，多少體貼，只是山高招

風，讓人無法久待，不然難得登上這高山，說什麼也要與他相處更多時間，感受關山的壯秀與柔情，讓關山來見證我們對山的深情嚮往與不變的執著。

向南望去的「南一段」，綿延稜線宛如一條綠色的巨龍，關山南坡短短兩公里便陡降700公尺，直到與海諾南山的鞍部，只有2,940公尺，這裡也是一般登山客紮營宿夜的地方，有穩定的水源。

## 千古戀人—海諾南山

夜來風聲呼呼，帳棚搖晃，氣溫直下，躲在睡袋裡，再使用暖暖包，感覺很溫暖，一覺好夢醒來，外帳已結霜，寶特瓶中的水也變成固體。

今日預定登上海諾南山、小關山北峰、主峰、雲水山到馬西巴秀山前營地，

仍然有超過10個小時的路程，為了避免後一段路「摸黑」，所以我們早起早出發。

走在一望無際的草原中，本來冬季的草原是枯黃，陽光照耀下變成金黃，像黃金，像人間財富。但是因天氣冷，草葉上都結上一層冰霜，使得草原變成銀白世界，好美好美。太陽出來，每一片葉子，都閃耀出一道道銀光，像鑽石，是永恆的記憶與感情，套一句廣告詞「鑽石恆久遠，一顆永流傳」一點不錯，況且這裡何只一顆，雙腳踩踏到的，眼光所看到的，都是鑽石，不再是算顆的，有多少陽光就有多少鑽石。「江山共閒曠，雲日相照媚」，海諾南，真有這種意境。

山坡一座一座踏過，山頭一座一座爬上，關山不覺得更遠，但海諾南覺得更近了，再爬上一小段陡坡，經過一處森林





▲ 一路綿延到山頂的是霜降

營地，已然上到稜線，順著稜線再走五分鐘，三角點也到了。

比起關山的雄壯威武，海諾南山感覺多麼的溫文儒雅，一剛一柔，搭配的恰到好處，所以有人把這兩座山形容為千古戀人，百萬年來相依相偎，形影不離。

走過森林，走過草原，走過無數山頭，中午1點鐘，我們終於攻上小關山主峰1，早上5點半從2940營地出發，已經走了7個半鐘頭了，一身重裝、一身汗，早上為減輕重量隨身攜帶的水有限，來到小關山主峰正感口乾舌燥，主峰的背陽面有許多矮灌木叢，樹枝上還結滿一層冰雪，大家高興的摘下來潤喉，在這3,000多公尺的高山上吃免費的冰雪大餐，多麼的舒適清涼；吃夠了，感覺肚子也餓了，就摘些冰下來煮薑茶、泡麵吃，離開小關山下午還有好長一段行程要走，前往預定紮營的馬西巴秀山營地。

## 馬西巴秀山

馬西巴秀山主峰南側就是這一程中



▲ 馬西巴秀山石壁營地

著名的「石壁營地」，大大小小的石塊堆積在稜線上，石縫中生長著大大小小的樹木，本來石堆是沒有生命的，但是因有樹木生長成林，把石堆襯托出生命的躍動，石塊與樹木共爭輝，踩著石塊前進，感覺生命在我們身上歡呼，有一首詠樹木的詩「咬定青山不放鬆，立根原在破岩中」，沒錯吧！石頭有生命，生長在石縫中的樹，生命更感堅韌了。

石壁營地是一塊擎天而起，向外約與地面成30度突出，石壁底下避風又避雨，一個臉盆置在石壁外端接雨水，是相當理想的營地，因此有人就安排在這裡過夜。石壁旁一顆大樹，樹上有桃源鄉公所釘立的一個牌子，上面寫著布農族的抗日英雄「拉馬達·星星遺址」。

## 卑南主山

走了2天，終於看到此行的最後一個目標的卑南主山。從馬西巴秀山翻越好幾座山頭之後，卑南主山從雲端露出來，在南一段中他是最南邊的一座超過3,000公

尺的高山。「一上一上又一上，一上直到山頂上，舉頭紅日白雲低，四海五湖皆一望。」站在南台灣的屋頂上，放眼望去，雲海籠罩一切，南方只有北大武山突出雲端，在遙遠東北方的新康山，一山獨秀聳立在東海岸邊，北方的小關山依舊挺立。

早晨太陽從雲端露臉，卑南主山在陽光下金碧輝煌，「青山不墨千秋畫，綠水無弦萬古琴」，我終於領略這幅對聯的意境。山、永遠是山；水、永遠是水。不墨、無弦，卻更能千秋萬古。不登高山，不知山之高，不登高山，不知山之壯、山之美。

## 石山林道

石山林道就是由石龜鄉的藤枝遊樂區（現因莫拉克颱風受創整修中）旁進入，向著中央山脈直通到卑南主山附近，全程約50公里，在林道尚可通行汽車時代，要登卑南主山想必是一件很容易的事，但是自從伐木與造林工作結束後，林道毀了不修的政策，要登卑南主山顯得相當困難。

石山林道之所以名為「石山」，是因為林道旁有一座「石山」；而石山之所以名為「石山」，是因為主峰所在是一顆大石頭，從中央山脈這個方向看過去非常顯目，非常壯麗。石山林道遇溪則崩，遇雨

則塌。一路上大大小小的坍塌有30幾處之多，有的高繞、有的下切。石山工作站前有一部許是來不及騎走的機車，看來他只能在此永遠陪伴山林了。也許如能像麻姑一樣歷經幾次滄海桑田之後，人們會大傷腦筋來考證為何高山之上會有機車？

## 無價的滿足

走過南一段後，想起這麼一首打油詩：「小關難纏、雲水無水、卑南不死、藤枝必亡」。南一段難纏，卑南主山辛苦，石山林道也不輕鬆，但幸虧沒有「必亡」這麼淒慘！儘管行走的過程辛苦，但和大自然接觸的身心靈喜悅，卻是登山愛好者無價的滿足。🌿



▲ 由卑南主山眺望南一段